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Answer from Both the Section as Directed. The Figures in the right-hand margin indicate marks.

Efug/ Section - A

1. ftqftfun srqi d s& fdn-n Tr-o{ ftM r

select. and write the correct option of following questions:-
(I) frq d ot{ r{r friT ord ol sr.r rS t?

lx10

(Gr) tutudr trq
(H) qasrq {errD-d o-Ei or trq

(e) eref rqerl trq
(q) dnrrgr ftriq

which of the following is not the component of finance function?
(a) Investment decision (b) financing Decision
(c) Decision regarding Setting up a business
(d) Dividend decision.

GI) E il6 ftfr{s t enqrq +nr t-
(oT) Gr-qB fuqt U.roH 6-{rr t
(e) ci-qE fuHrt r3trdn qrq mrfl.g
(u) fuq Gr-qfu fi fqfudrT of {rfu g{: qrqs qrw d wd r

(E) sri t ot$ c-S I

Pay-back period means -
(A) Period in which payment is to be made.
(B) Period in which payment is to be received.
(c) Period in which amount of investment is recovered
(D) None of these.

(III) Tf, qirft i roo E. ql-d 6% Natqd rcyo eld w Hftf, fr-$ t, d
10 qS er< shrftq * r xqqa Wft of dFra t -

(a) aoto (e) a.tt,t, (v) tstN (<) t.oot
A company has issued 60/o debentures of Rs. 100 each at a discount of l0o/o
repayable after l0 years. Cost of debenture capital is:-

(A) 60/o (B) 6.330/o (C) 7.37% (D) 7.00%
GU f{fi-q 2,oo,ooo s. qftrdqzta drq d 1,4o,ooo E. Tarrfi drq d 4o,oo0 s I

qfuqrd-{ ffiq fiT -
(er) s (e) : ({{)2 (8 z.s

Sales Rs. 2,00,000, variable cost Rs. 1,40,000, fixed cost Rs. 40,000. operating
Leverage will be -

(A) s (B) 3 (c) 2 (D) 2.s



19{ft 614r qn sqrfud ori B -
(sr) qrsrq .DT sErT o rqft (e) cTrq u1 ffiror
(u) qqsFq fuiTUr ?D.r qrsrT (q) sffi irfr

Capital Structure is affected by -
(a) Nature & form of business (b) Regularity of income
(c) form of control over business (d) All the above.

(vr) EEE drqrqr ffi or 3r-rETn +dr t-
(er) an+rgl frffiqq W f{flr'T fr Hr{ss
(e) frffi oi sTrntrn ?DFrr

O fi{n t{r
(q) dnT rt wrrfr wqr

Sound dividend policy is based on :-
(a) symmetry between investment of profit & distribution of profit
(b) Attracting the investors
(c) Payment of Bonus
(d) Keeping the dividend rate stable.

(vII) o-rdqhf, {-fr or sTxrrr +f,r t-
(cr) qrq. rffiraT d *.r t
(q) qrq riqfuq) or qpq ErfuqT qr sil-Enq t
(H) rffirqI 6r EE lil-{r dI qrcmr f4ri4-{ fr qef,dr rgor t t

(O s-m s,ft t
Working Capital means:_
(a) Total of current Assets
(b) Excess of current Assets over current liabilities
(c) That portion of assets which change in business operation.
(d) All the above.

(uID \16 q{s|-q q t4.s wr qqrfua *or t '-
(er) m-q-fffi-q 01 q-d t (e) vrqtfuo qRfurfuqI t
(w) f{n riem of grurer} * (O E-{i t ot$ rO

Level of cash in a business is affected by :-
(a) Terms ofpurchase & Sale (b) political situations
(c) Wishes of finance Manager (d) None of these.

(x) sIqT Hr r{r-Tqq o-{qr qsar t -
(oT) frnq tf EE d frq
(e) dr,T t gk A tuq
(u) qfuwtf 6r HrrFrT o.{i A fuq
(Os-mutftdtuqr

Receivables are maintained for -
(a) Increasing the Sales

(b) Increasing the profit
(c) Meeting the competition
(d) All the above



(D frqr t -til sncl-wl-o e-f, qrdr 6ooo Eor{fr
(ii) yft onfu qr{r looo {or{fr
1ii1ffi oil-+qr sntvn FTr{kr E. 3o.oo

Grf,: Ed sil-tvr Errrtcr ei.fr -
(u) eooo ro. (o) reo s.
(u) r+so s. (q) {+i t ot$ r& I

Given - (i) Total Quantity required - 6000 units
(ii) Per order Quantity - 1000 units
(iii) Ordering cost per order - Rs. 30.00

Hence total ordering cost will be :-
(a) Rs. 3000 (b) Rs. 180

(b) Rs. la50 (d) None of these

2. ffifuT dg-strftq rrr} d Bd-{ ftfu}:
Answer the following short answer type question: (Any five)
(i) fufrq rqeT Tqr B?

What is financial Management?

(ii) frftq dqtq t enq Err rrurfli t?
What do you understand by financial leverage?

(iii) ci-gqffirq Fft firqil t qqr GTrqrq for BZ

What is meant by optimum capital structure?
(iv) orsqfrcT Tfr ffiqq fr ergqrai o-r rrrr rtrq t?

What is the significance of ratios in working capital anlysis?

ry) t-{s wr o} e'}TrFfd o-{i qrd frr€ qn on-+} or qufq qfifrri 
r

Describe any four factors affecting the level of cash.
(vi) rqel fr cqr qrfud etor ti

What are included in inventories?
(vii) fdfrq ffiq{ d gra rf, Tqr t?

What are the main elements of financial planning?
(viii) dnr{r fufi rhr{ d *i t?

What are the types of dividend?
(i*) tfr of ar.ro d enq ++r HTflfr B?

What do you understand by cost of capital?
(*) (fr {rsFf.r rqr t?

What is capital rationing?

2X5

EIUC/ Section - B

ffifuT Ad-sf,ftq erfr d Bcilr ftffi | trtro. ffiT-$ t vo qwr Ed
oIFII3TftqrdBI L2X5

Answer the following long-answer type questions: It is must to solve one question
from each LrNIT -



3.

Eor$'zUnit-l 
l

ffi cwa t enq rqr srsrt t? Ts sd trqq o-I yrTrfufl s-{i qrd
qrmfrf qn srsrqt I

What is capital budgeting? State the factors affecting capital expenditures decision.

sTerqT/ oR
qrftT fufu|s 3Tqi rgqdq +ff{r d erd.fn q6 Tfr qvft{ qft{fl qr6 rS
t t gs virq A fuq vr$-ffi d qqfri t r vror ff,r{ur ftryro t:-

9**- Eq m-q-vt: 00000 $. G +oooo s. t r qvfr{t d swf traq-f,rd t
l+F-q vs eq t eii of s+. t, Gil wf-$ Tfr t r s-s6 q+rq w *i qrd
qqI o) fr ar.ro Evrfqr .rqr t I erf6 qS of sil-rr .r{ ueoTo oa tqr B I Tfi
q-{ erur 1o%o qfuq{ efi Eq t tqr t'f

E t6 Gi-qE d sTrqn w qeTH fo ot{ fr qqfr{ sqffuo drarErrro
*rft?

Bharat Ltd. is considering the purchase of a new machine for its expansion
programme. These are two possible machines suitable for the purpose. Their details
are as under: -

The scop value are Rs. 60000 & Rs. 40000 respectively. Sales are expected to be at
the rates shown each year during the full economic life of machines. The costs
relate to annual expenditure resulting from each machine. Tax to be paid is
expected at 50%o of the net earning each year. Interest on capital has to be paid at

fr. fd-d{ur qqfl=q

vw (s) qr$ (s )
1 dT arro 600000 600000
2 fffiq 1000000 800000
3 SAITtrT dI-ITf,

(i) rea srrfr
(ii) rea err
(iii)ortvr+r sqR-qq
(iv)c{rmfuo. sqfrd{q
(v) fumu vq fumpr ar.ro

80000

100000

120000

40000

20000

100000

60000

100000

20000

20000

qylI{ sF{r fl Gil-Pffr fi+rora 5 qS Gilq qr$ qt 4 trCl

SN. Particulars. MACHINE
X [Rs.) Y [Rs.]

1 Capital cost 500000 600000
2 Sales 1000000 800000
3 Cost of production -

(i) Direct Material
(ii) Direct labour
(iii)factory overheads
(iv)Adm. overheads
[v) Sales & distribution cost

80000
100000
120000
40000
20000

100000
60000
100000
20000
20000

The economic life of machine X is 5 years and 4 years of machine Y



l0o/o p.a. show which machine would be the most profitable i$vestments on the
basis of pay-back period?

{Or$'zUoit-ll

4. [-fr of ETrqd ot qRqrqr frftri | frfuq ratdl t sl-q [-fi of ETrrlTT o-r
fukq onq fuq q-6R otrt?
Define cost of capital. How will you determine the cost of capital from differentsources? 

glerql / on
q-tr ft.fr. i f{q ffi t Tfi qrw qft t, vr-d qlqi fqRrw drra} o} ff
qgrfqI q-qr B-

{-fr d da sw Ts 5. NTr{ Til S. f-fr of dr.rf,
mqg-t 400000 380000 5o/o

fqtForu ervr 100000 1 10000 8o/o

HTI 3[qI 600000 1200000 13o/o
qRtrrRf, enq 200000 9o/o

(i) g^ff Tw lTt-{ etq (ii) eturR T_fl qR o-r rril.r orfr gs 3ilq-o} {fi ot
qrrfud oftsf, Frr{tcr af Tq-fl o-rfr t r

X ltd has obtained capital from the following sources, the specific cost is also noted
down against them -

5.

You are required to calculate weighted average cost of capital using (i) Book value
weights and (ii) Market value weights.

nor{7unit-rrr

ffiq t qqr srqrq t? ffiq f4.ili rFr{ or +flr tz we qrsr otm r

What is meant by leverage? What are the various types of leverages? Explain
clearly.

srerqrTg*

gfr q{ d ftrq ds ftTfr. o-r drq-Errrmr ffflq ftq mT( t -
5.

ff#q z4oooo
qffi[qfrf, FTI-rkT 14oooo
fircn looooo
futs arro 6oooo
EItuT G oq d Td 6T oil-q 4oooo
qIuI 15000
or d Xd of erq 25ooo

Sources of capital Book value Market value Cost of capital
Debentures 400000 380000 5o/o
Preference share 100000 110000 Bo/o

Equity share 600000 1200000 73o/o
Retained earnings 200000 9o/o



sffi ffdrq d erBm w qfur-f,{ ffiq ffiq ft{tq den sgffi
ftl-qtq eft q-orqr otffi r

The profitability statement of Zltd. For one year is as under -
Sales

Variable costs
Contribution
Fixed cost

Interest
EBIT

Rs.240000
Rs. 140000

100000
60000
40000
15000

EBT 25000
On the basis of above particulars, calculate operating leverage, financial leverage
and combined leverage.

gT]rl I unit-rv

6. frffi oqfr qfr drufvr frfr oi f+rffrf, qa,rfr srq fuq qrd Tr 'qH t{rsil-qsf, +flr t? sErr{q Htra srgrgi f

What considerations are kept in view while deciding the dividend policy of a
company? Explain with illustrations.

3rerfl7g*

\q qtqft d Tdqrq ii roo s. q{ ffi qrd rooo0 orqr q6r.[r g I ffin .r{
+ eid fr mqfr 5 s. qfr oivr drqfqT T.ToH ovi o-r fu4n o.( {S t r gs
q{It qft q;q-+ d fuq 9;tr6-{q ({ 10% t I

q{ d sfd it efq.oT I[e aqr *.n -
(i) qR drqrgr Eilfuf, l6qt crrdT t, *r
(iD drri$ mBo T& f6ur qror t I

qrErII mBrn fu qrt dtqrsr oT T,rffi o-f qr q oif, W.\'q.fr-sf, d
srgqn oivnnRqt zF-r rtq w sqn vrol t I

A company has at present outstanding 10000 shares selling at Rs. 100/-. The
company is thinking of declaring a dividend of Rs. 5 per share at the end of current
year. The capitalisation rates this type of company is l0%
What will be the price of the share at the end of the year if
(i) a dividend is declared and
(ii) No dividend is declared.
Explain that as per m.m. approach the wealth of shareholders is the same whether
dividend is paid or Not.

gor{,zUoit-V

o-rdqftd trs qiiET t enq rqr srsfr B? odyhd [-s fr ofr (uwfq-61 sn*
snBfl (uoru-oor t uw) d silT oi e-dr{S r

What do you understand by working capital management? Enumerate dangers of
deficiency (inadequacy) and surplus (excess) in working capital.

srQtql/oR

yf, ftqtuft Eirrft dTd utq orwn t fr qrd aqft t otr{ f{fiq @T 20o/o

ffiDrT opr oqrfr t t 31 f{*iq{ 2018 ?Dl srrTkT E}i qrA qS A ftrq ftqsffi sqf,eT B-

7.



trgffi qrrfr
Eril$ .J1f,rq

fuffiqq
eqngfuo qq

5.
112500

90000

135000

30000

15000

1 5000

300000

Material used
Wages paid
Manufacturing Expanses
Administration expanses
Depreciation
Sales promotion expenses
Sales
Other Particulars are -
(i) Suppliers of Materials provide two-month credit.
(ii) Wages are paid half month in arrears.
(iii) Manufacturing & Administrative expenses are & all cash expenses and are
paid one month in arrears.
(iv) Sales promotion expenses are paid quarterly in advance.
(v) Sales are made at one-month credit.
(vi) Company wishes to keep one-month stock of raw material and also of finished
goods.
(vii) the company believes in keeping Rs. 25000 available to it including the
overdraft limit of Rs. 12500 not yet utilized by the company.
You are requested to ascertain the requirements of working capital for the year
2018.

qqafllul

fuf,q r+dq qq
fff,q
3rq fufiTr t-
(i) Hrrfr d srT[ffiildr d qrs qr-Er l-Et=r ovi t r

(iiy q*ft zrl grrflH enr) qr6 d qorqr d rq it ilor t r

(iii) ffi!fr q qqmrfuo qq glft ilhq q{ t eN llo qr6 crrE ki qri t r

(iv) fumq riildq qq sTFJq ffi d sq fr frn qri t r

(n) lffi 1r.D 1116 o1 seTR w 51fr t r

(vi) qiqfr o-d Hr.|.n q tqR qlrT zDT 96 rn6 o-r d-f, {sTT qrrft t r

(vii) eiqft 25000 s. emi rTNr {sil qrffi t, ffif :rrsoo s. of sTftM
ftn fi t, d srrfr ro e-*.r q-fr qft .r$ t I

Gil-r+) q{ zora A ftri o-rdyfrf, trs o1 onqr{odr o'r frErtwt {FTT
tr
A manufacturing Company sells goods in the home market only and earns a gross
profit of 20Yo on sales. For the year ending 3 l " Dec. 20 I 8, the following figures are
available -

Rs.
I 12500
90000
13s000
30000
1s000
l 5000

300000


